

ОТЗЫВ

официального оппонента, д.м.н. Симуткина Германа Геннадьевича на диссертационную работу Шишковской Татьяны Игоревны «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

Ранние этапы психических расстройств являются чрезвычайно актуальной темой для исследования, поскольку в настоящее время активно разрабатываются превентивные мероприятия, наиболее эффективные в этом периоде (Mei C., 2021). Наиболее активно изучаются состояния высокого риска психоза, оцениваемые как преморбидный этап шизофрении (Fusar-Poli P. et al., 2019; Salgueiro M., Segarra R., 2019). При этом известно, что первому эпизоду шизофрении могут предшествовать не только субпсихотические расстройства, но и непсихотические, включая депрессии (Guloksuz S. et al., 2020). Также для доманифестного периода шизофрении характерно возникновение базисных симптомов, когнитивных нарушений, расстройств мышления и негативных симптомов, которые признаются важными, но изучены недостаточно (Mutlu E. et al., 2020). Депрессивная симптоматика является широко распространенной в юношеском возрасте (Олейчик И.В., 2008; Крылова Е.С., 2018; Shorey S., Neg E., Wong C.H.J., 2022), поэтому крайне актуальным является выявление и исследование этих симптомов в рамках депрессивных состояний у лиц молодого возраста. Актуальной проблемой представляется и выявление значимых клинико-биологических взаимосвязей в случае проявлений депрессии на начальных этапах различных психических расстройств.

Таким образом, проведенное комплексное исследование депрессий на начальных этапах эндогенных заболеваний с использованием клинического,

клинико-динамического, психометрического, нейрофизиологического, нейроиммунологического, нейро- патопсихологического и лингвистического методов представляется значимым для современной психиатрической науки.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Шишковской Т.И. отличается продуманным дизайном с определением четких критериев включения и невключения пациентов в исследование. Представленная выборка является репрезентативной для научного обоснования полученных результатов, положений, выводов и практических рекомендаций. Выбранные автором методы исследования: клинико-психопатологический, психометрический, нейрофизиологический, нейроиммунологический, нейро- и патопсихологический, лингвистический и последующая статистическая обработка обеспечили комплексный подход к изучению психопатологической структуры депрессий на начальных этапах эндогенных психических расстройств. Данные методы позволили провести комплексную объективную оценку научного материала и полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Изложенные в диссертации результаты получены в процессе тщательного анализа клинического материала. Выводы и положения, выносимые на защиту, логично вытекают из полученных результатов и обоснованы, а предложенные рекомендации конкретны и имеют высокое практическое значение. Таким образом, автором решены поставленные задачи и достигнута цель исследования, дополнительно достоверность научных положений подтверждается их внедрением в деятельность медицинских организаций.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций определяется проведенной аналитической работой с материалами исследования, полученными в ходе обследования результатами, выбранным дизайном работы и формированием репрезентативной выборки, включающей 129 пациенток,

которые были распределены на 3 группы: пациентки с депрессиями без симптомов высокого риска психоза, пациентки с симптомами высокого риска психоза и пациентки с постпсихотическими депрессиями. На основании клинико-психопатологического, клинико-динамического анализа выявлены основные клинические типы исследованных состояний, определены варианты их динамики с установлением прогностической оценки и разработкой терапевтической тактики в соответствующих клинических случаях.

Впервые в отечественной психиатрии на категории пациенток юношеского возраста проведено мультидисциплинарное исследование, посвященное проблеме депрессий на начальных этапах эндогенных психических расстройств с точки зрения особенностей и выраженности базисных, негативных симптомов и расстройств мышления. Получены новые структурированные данные о предикторах дальнейшей динамики исследованных расстройств с оценкой возможных исходов таких состояний. С учетом обнаруженных клинико-психопатологических особенностей разработана типология депрессий на начальных этапах эндогенных психических расстройств. В группе депрессий без высокого риска психоза было выделено 4 типологических разновидности: «гебоморфные», «смешанные», «классические» и «негативные»; в группе депрессий с высоким риском психоза выделены «ипохондрическая» и «полиморфная» подгруппы; в группе постпсихотических депрессий – «тревожная» и «тоскливая» подгруппы. Автором исследования определены патогенетические корреляты выделенных типов депрессии, установлены показатели социально-трудового прогноза в соответствующих случаях.

Особенно важным является анализ выраженности и распространенности базисных симптомов, а также установление их взаимосвязи с выделенными разновидностями депрессий на начальных этапах эндогенных психических расстройств. Подкрепляют научную новизну подробные и детальные результаты нейрофизиологического, нейро- и патопсихологического, нейроиммунологического и лингвистического исследования описанных

депрессий, которые коррелируют с разработанной клинической типологией и нозологическим спектром данных депрессий. Приведенные данные явились важным дополнением к клинико-психопатологическому анализу, что будет способствовать дальнейшим мультидисциплинарным исследованиям в соответствующем направлении. Разработаны принципы комплексной терапии депрессий на начальных этапах эндогенных психических расстройств, включающие фармако- и психотерапию, определены реабилитационные мероприятия, направленные на повышение социальной адаптации пациентов.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Данные, полученные в результате настоящей работы, позволяют решить актуальную задачу по разработке дифференциально-диагностических критериев различных клинических вариантов депрессивных состояний, развивающихся на начальных этапах течения эндогенных психических заболеваний, а также по определению нозологической квалификации и прогнозу данных депрессий. Представлена оригинальная типология депрессий, наблюдающихся на начальных этапах течения эндогенных психических расстройств. Настоящее исследование, в силу своего мультидисциплинарного характера, направлено на выявление не только клинических и клинико-психопатологических, но и патогенетических параметров депрессий, наблюдающихся на начальных этапах течения эндогенных психических расстройств.

Методологические принципы, лежащие в основе данного исследования, могут быть использованы как в научной работе, так и в практической деятельности врачей-психиатров. Результаты диссертационного исследования имеют практическую значимость для организации помощи пациентам, страдающим депрессивными состояниями на начальных этапах течения эндогенных психических расстройств.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность, а также в работу отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ НЦПЗ, ГБУЗ «ПКБ № 4 им. П.Б. Ганнушкина»

Департамента здравоохранения города Москвы, филиала ГБУЗ «ПКБ № 4 им. П.Б. Ганнушкина» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №8», филиала ГБУЗ «ПКБ №4 им. П.Б. Ганнушкина» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №9».

Личный вклад автора

Автором настоящей работы были лично обследованы все включенные в исследование больные, проведен психопатологический и клинико-динамический анализ их состояния и нозологическая квалификация. Автором самостоятельно были разработаны анкеты на каждого обследованного для формализации полученных в ходе исследования клинических данных. Также автором проведена статистическая обработка полученных данных. Материал исследования был лично проанализирован автором, им же были обобщены полученные результаты и сформулированы выводы и практические рекомендации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Оценка работы Шишковой Т.И. – положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Работа изложена на 343 страницах машинописного текста (основной текст 219 страниц, список литературы – 30 страниц, приложение – 94 страницы) и состоит из введения, 7 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложений. Библиографический указатель содержит 228 наименований (из них отечественных – 46, иностранных – 182). Приведено 68 таблиц, 42 рисунка и 3 клинических наблюдения. Диссертация изложена хорошим научным языком, стиль изложения отличается четкостью и аргументированностью. Результаты исследования логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы, выносимым на защиту положениям.

Автореферат полностью отражает содержание и основные положения диссертационной работы.

Замечания по диссертационной работе

При прочтении диссертации возникли следующие вопросы:

1) При анализе «депрессивных состояний в рамках расстройств личности» в контексте темы диссертационного исследования подразумевается, что расстройства личности относятся к эндогенным расстройствам или расстройства личности рассматриваются как коморбидные аффективным расстройствам или как фактор, влияющий на клинико-динамические характеристики аффективных расстройств?

2) Чем был обусловлен выбор исследуемых генетических маркеров?

Заданные вопросы больше относятся к области научных дискуссий и не снижают общей оценки работы. Принципиальных замечаний к диссертации Шишковской Т. И. нет.

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты исследования изложены в 13 публикациях, из них 5 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Заключение

Таким образом, диссертация Шишковской Татьяны Игоревны на тему «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной Шишковской Т.И. самостоятельно на высоком научном уровне, содержащей новое решение актуальных научных задач по определению клинико-психопатологических особенностей депрессий на начальных этапах эндогенных заболеваний, предложения по усовершенствованию методов диагностики, терапевтических подходов и алгоритмов. Данное исследование имеет важное научное и практическое значение для психиатрии (3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)).

Диссертация Шишковской Т.И. «Депрессии, наблюдающиеся на начальных этапах эндогенных психических заболеваний (клинико-психопатологические, патогенетические, терапевтические аспекты)» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» от 21 апреля 2016 года №335, 20 марта 2021 года №426), а ее автор, Шишковская Татьяна Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Официальный оппонент:

Ведущий научный сотрудник
отделения аффективных состояний
Научно-исследовательского
Института психического здоровья
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный
исследовательский медицинский центр
Российской академии наук»,
доктор медицинских наук
по специальности
3.1.17 - «Психиатрия и наркология»
(медицинские науки)




Симуткин Герман Геннадьевич

634050, г. Томск, Набережная реки Ушайки, 10. Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Томский национальный исследовательский медицинский центр Российской академии наук»
Тел.: +7(3822) 72-43-79, e-mail: ggsimutkin@gmail com

Подпись ведущего научного сотрудника отделения аффективных состояний НИИ психического здоровья Томского НИМЦ, д.м.н. Симуткина Г.Г. заверяю:

Ученый секретарь Томского НИМЦ,
кандидат биологических наук



Хитринская И.Ю.

5 ноября 2024 г.